

# Косогорец

ГАЗЕТА ТРУДОВОГО КОЛЛЕКТИВА  
ПАО «КОСОГОРСКИЙ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ ЗАВОД»  
ОСНОВАНА В 1931 ГОДУ.

## РАБОТА ЗАВОДА

### Вторая печь обновлена. Готова к выплавкам она

- Рассказывает начальник производственного отдела Сергей Сергеевич Дождев:

- Июль месяц подразделения завода отработали в целом стабильно, но были сложности у доменного цеха с соблюдением портфеля заказов по выплавке нодулярных марок чугуна.

Это, пожалуй, единственная сложность, которая возникла за прошлый месяц работы.

С плановыми показателями доменный цех справился. Третья доменная печь работала на выплавке передельных и литейных марок чугуна.

Передельных марок было больше. Заказ был сложный для нас: абсолютно чистый нодулярный чугун порядка трёх тысяч тонн для Италии. И сложность эта характеризовалась тем, что мы, переходя от выплавки ферромарганца на выплавку таких чистых чугунов, не учли длительность периода вымывания марганца.

В этом и заключалась сложность. Надо отдать должное службе сбыта: фактически весь чугун с высоким содержанием марганца они продали и отгрузили потребителям. К концу месяца марганец из горна доменной печи всё-таки "вымыли" и выполнили этот необходимый заказ, который являлся очень важным.

Доменный цех выполнил план по производству, выполнил портфель заказов, правда, не сразу. Обстановка была довольно-таки нервной. Ежедневно контролировался каждый ковш выпуска чугуна. Был организован круглосуточный контроль за выплавкой каждого выпуска. Теперь, уже имея такой опыт перехода с выплавки ферромарганца на выпуск чугуна, мы надеемся, что подобные пропуски уже не повторятся.

Сырьём и заказами на август производство у нас обеспечено. Будем выплавлять также передельные и литейные марки чугуна. Третья печь работает стablyно.

Объём производства, запланированный на август месяц, в целом составляет 26 700 тонн чугуна, из них 18 200 тонн – это передельный чугун. Большинство заказов на этот месяц

составляют простые, так называемые «гостовские», чугуны со средним содержанием химических добавок, в основном марганца, серы и фосфора.

Работать домна будет полный месяц с двумя остановками на планово-предупредительный ремонт. Одна остановка – суточная, осуществлена в начале месяца с заменой и ремонтом горнового жёлоба.

И ещё остановка на 12-14 часов, так называемая стандартная. За две недели жёлоб выгорает, и мы меняем его футеровку.



План небольшой, вполне выполнимый, сырьём и заказами цех обеспечен, есть все предпосылки к тому, что вопросов по работе третьей доменной печи не будет.

По второй доменной печи.

Основной объём её капитального ремонта завершён. 3 августа печь прошла испытание на плотность. Кожух доменной печи испытания выдержал успешно, оборудование испытано, вода на холодильники дана. Печь находится на сушке и к задувке готова.

Сырьём обеспечены, руда на завод приходит. Созданы необходимые запасы руды и продолжаем её получать. Кокс для работы на второй печи также имеется в достаточном количестве.

Коллектив печи, как инженерно-технические, так и вспомогательные службы, горновые, ямщики – сформирован и готов к работе.

Есть все условия для того, чтобы после задувки доменной печи №2 работать на ней традиционно стablyно

по выплавке ферромарганца с выполнением производственных заданий.

План производства поставлен в 1960 тонн. Среднесуточно, с учётом раздувки получается 180 тонн. Планируем, что в дальнейшем производство ферромарганца увеличится до проектного.

Надеемся на стабильную работу доменного цеха и на выполнение плана на двумя доменными печами.

По разливке вопросов нет. Все три разливочные машины в рабочем состоянии. На складах – минимальное количество нереализованной продукции. По идеи ничего не должно сдерживать работу доменных печей №3 и №2.

Литейный цех отработал с выполнением плановых показателей. Отсев марганца в июле мы не переплавляли и не планируем его переплавлять в августе. Велики заказы по литью, поэтому мы пока отложили переплав отсева ферромарганца.

Транспортные цеха отработали в июле удовлетворительно. Железнодорожники обеспечили контактный график, автотранспортники – чёткую работу автомобилей и землеройной техники. В железнодорожном цехе продолжается ремонт пути №7 станции Сортировочная. Сделали уже три четверти объёма. Через неделю-другую закончится и этот капитальный ремонт, который привнесёт в работу заводского транспорта стабильность и уверенность в железнодорожных перевозках по станции Сортировочная.

Ремонтно-строительное управление успешно закончило ремонт доменной печи №2 и сейчас проводит текущие ремонты в подразделениях завода, где в связи с капримонтом домны №2 текущие ремонты были на время отложены из-за нехватки ремонтного персонала.

По энергетическим цехам вопросов и замечаний нет. Цех ТЭЦ-ПВС также готовится к отопительному сезону и проводит текущие ремонты.

Александр Житков,  
Валерий Ходулин

23 августа -73-летие  
победы на Курской дуге



Александр Елькин  
(г. Тула)

НА КУРСКОЙ ДУГЕ  
Немецкие изорванные карты  
Валиются в разбитых блиндажах.  
Фашисты, что в разбойничьем азарте  
Пришли сюда, убитые лежат.

Еще клубится дым над полем боя,  
Над тысячами брошенных машин.  
Но как прекрасно небо голубое,  
Как травы луговые хороши!

Здесь судьбы мира взвешивались  
строго.  
Здесь наши танки шли, как корабли,  
Победные широкие дороги  
Среди цветов на запад пролегли.

Мы бились от заката до заката,  
И были мы такими в том бою,  
Каких вы не видали на плакатах  
И не встречали в праздничном строю.

Немецкие изорванные карты  
Валиются в разбитых блиндажах.  
Фашисты, что в разбойничьем азарте  
Пришли сюда, убитые лежат.

1950

## АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

# Многогранные функции службы охраны

*Интервью начальника службы охраны Юрия Александровича Матвеева.*

**- Юрий Александрович, ведётся ли на заводе статистика по нарушениям дисциплины и хищению материальных ценностей для сравнения хотя бы с прошлым годом?**

- Есть список лиц, задержанных в состоянии алкогольного опьянения, нарушающих пропускной режим, совершающих хищение ферромарганца, чугуна, других металлов и прочих материальных ценностей.

Если взять семь месяцев прошлого года и семь месяцев года текущего, то можно сказать, что в доменном цехе значительно снизилось количество лиц, задержанных в состоянии алкогольного опьянения.

За семь месяцев прошлого года было задержано 34 человека, а в 2016 году за аналогичный период времени – 17 человек. Фактически в два раза уменьшилось количество приходов на рабочее место в состоянии алкогольного опьянения в доменном цехе. Это говорит о том, что руководство цеха стало более ответственно относиться к состоянию трудовой дисциплины и принимает эффективные меры к наведению порядка.

Действительно, если человек пьяным пришёл на работу, что можно от него ожидать? Трудно поверить, что он принесёт много пользы на своём рабочем месте для цеха и для предприятия в целом, а вот вред может нанести непоправимый: может допустить аварийные ситуации, которые в металлургическом производстве не всегда заканчиваются благополучно. Может нанести вред и собственному здоровью, нарушив условия охраны труда.

Снизилось также количество выявленных пьяных работников в автотранспортном, в ремонтно-механическом, газовом цехах.

Однако недопустимо высоко, в два раза выросло количество случаев задержания работников в нетрезвом виде в литейном цехе: в прошлом году было задержано шесть пьяных работников, в этом – уже двенадцать, а также в ТЭЦ-ПВС с двух до четырех человек.

Например, 18 мая этого года пришла на работу в литейный цех машинист крана Бобрицкая Анна Аркадьевна в состоянии алкогольного опьянения.

Алкотестер в здравпункте показал, что она имела степень опьянения в 1,48 мг/л. Это очень высокая степень опьянения. Человека в таком состоянии ни в коем случае нельзя допускать до работы. Тем не менее она пришла на завод и намеревалась приступить к работе на кране.

Она работает на высоте. Можно только представить себе, что она могла бы натворить там, где люди внизу работают с расплавленным металлом.

Случай неординарный, граничащий с распущенностью, безответственностью, преступлением.

Были случаи, что под видом чая в термосе недобросовестные работники пытались пронести на завод спиртные напитки. Неоднократно со спиртными напитками задерживали водителей автомашин, которые прибывают на наше предприятие за готовой продукцией.

Незначительно, но все же увеличи-

лось количество пьяных в железнодорожном цехе с семи до восьми человек.

В прошлом году не отмечалось появление нетрезвых работников в цехе ВиК и в отделе технического контроля, а

- Безусловно. Не так давно был задержан житель посёлка Косая Гора

Венёвцев А.А., 1987 г.р., бывший работник нашего завода. Он был задержан на шлаковом карьере в районе каменной

ямы. Венёвцев пытался найти в шлаке ферромарганец и украдь его. Но попытка была пресечена работниками службы охраны. Венёвцев задержан и доставлен в отделение полиции «Косогорское». При себе Венёвцев имел 97(!) кг ферромарганца, который он хотел украдь с завода и затем сдать

его в пункт приёма. По данному факту проводится расследование, и он будет привлечён к ответственности в соответствии с законом.

**- Юрий Александрович, что можно противопоставить этим кражам? Какие меры технического или организационного характера принимает служба охраны для искоренения такого зла, как воровство?**

- Меры разработаны. Другое дело как мы их выполняем сейчас и что делаем для усиления их эффективности.

Первым делом проводим работу с личным составом службы охраны: разъясняем порядок действий работников службы для выявления подобных ситуаций. Сейчас с работниками службы охраны повышен спрос.

Контролёр службы охраны должен выходить на работу не формально, чтобы

поставить галочку и отчитаться, что он отработал по времени. Спрос идёт за результаты работы с каждого работника: если есть результат, то тогда повышается авторитет контролёра, мы его выделяем, поощряем,

дополнительно премируем. Если работник не

должным образом выполняет свои должностные инструкции, то тогда мы с ним проводим дополнительную разъяснительную работу. Бывает, что и расстаёмся. Балласт в наших рядах нам не нужен.

**- Расскажите о технических средствах выявления нарушений.**

- По всей территории предприятия установлено порядка сорока видеокамер и других средств фото-видеофиксации, что позволило нам уменьшить количество контролёров службы охраны до определённого минимума, при этом повысить безопасность предприятия. Видеокамеры установлены таким образом, чтобы мы могли наблюдать за основны-

ми технологическими процессами предприятия и передвижениями всех транспортных средств и рабочего персонала. О некоторых технических средствах не знают даже работники службы охраны. Этую работу мы проводим скрытно в дневное и ночное время суток, чтобы факты нарушений выявлять не только среди работников подразделений предприятия, но и знать, как работники службы охраны охраняют завод.

Для обеспечения работы технических средств службы охраны чуть более двух месяцев назад к нам пришёл на должность ведущего специалиста Максим Мордвинцев. За короткое время Максим показал себя грамотным и трудолюбивым специалистом. Он с должной ответственностью относится к порученному участку работ. Так держать.

Техническую поддержку у нас также осуществляет электромонтёр охранно-пожарной сигнализации Андрей Воронцов. На заводе он работает более 8 лет и обслуживает более 130 объектов, которые находятся под сигнализацией. Оборудование старое, почти каждый день выходит из строя, приходится восстанавливать. Андрей профессионал своего дела, к работе относится добросовестно, всегда находит выход из трудных ситуаций. Молодец.

**- Юрий Александрович, вы, конечно, совершенствуете службу охраны, которой руководите. Какие дальнейшие шаги будут предприняты в этом направлении?**

- Проблемы существуют, но все они вполне решаемые. Например, ещё случаются разрушения ограждений. Нарушители пытаются проникнуть на территорию предприятия, где установлен определённый пропускной режим. Разрушенные участки мы оперативно восстанавливаем. Мы делаем всё, чтобы



в этом году пьяные по одному человеку уже зафиксированы. Здоровый образ жизни сформирован в ЦЗЛ, цехе ОПиТ, ЭТЦ, где длительное время не замечены работники в состоянии алкогольного опьянения.

За нарушение пропускного режима на территории предприятия в прошлом году за семь месяцев было задержано 9 человек, в этом году задержаны уже 21. Многие объясняют свои правонарушения снижением жизненного уровня. Люди стремятся проникнуть на предприятие с целью хищения материальных ценностей для их дальнейшей реализации. Но это ни в коей мере не оправдывает их поступки. При любой ситуации за хищение грозит наказание в соответствии с законом.

Поэтому первостепенная задача службы охраны – обеспечить сохранность производимой продукции и других материально-технических ценностей, в том числе и недопущение посторонних лиц на территорию предприятия.

**- Юрий Александрович, вы перечислили цеха, в которых не всё благополучно. Но, главное, во многих цехах продолжают работать добропорядочные и честные люди. Хочется спросить: есть ли у вас контакты с отделением полиции «Косогорское»? Что можете сказать о принятых мерах? Ведь были неординарные случаи, когда дело даже доходило до суда.**

- Есть и такая статистика. Люди задерживаются, привлекаются к дисциплинарной, в ряде случаев – к уголовной ответственности, когда дело доходит до суда.

В частности, не так давно, 29 апреля 2016 года задержан бывший горновой доменного цеха Сергей Ерилин, который пытался совершить хищение с территории завода 24-х килограммов ферромарганца.

Был задержан на контрольно-пропускном пункте, сдан сотрудникам отделения полиции «Косогорское» и сейчас по этому факту возбуждено уголовное дело. Ждём судебного решения. С.А. Ярилин будет привлечён к ответственности.

**- Можно сказать, что контакт с полицией даёт свои результаты?**



посторонние лица не смогли проникнуть на территорию предприятия вне установленных мест. Для рабочего персонала имеются специальные контрольно-пропускные пункты, где можно в определённое время проходить по установленным пропускам, и все работники завода об этом знают. В конце апреля был случай в 19-00, когда огнеупорщик доменного цеха Алексей Филиппов, чтобы уйти с работы пораньше, пытался перелезть через забор в районе низких проходных АТЦ. Филиппов был задержан, материалы составлены и переданы в отдел кадров для принятия мер.

**Окончание на стр. 3**

## АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

# Многогранные функции службы охраны

**Начало на стр. 2**

**- Часто ли возникают конфликты в пунктах пропуска, в частности, на проходных завода? Были ли жалобы на грубость? Некоторые не хотят идти на контакт с работниками службы охраны завода. Порой что-то выносят с завода. Нарушения возникают то и дело. Как вы могли бы прокомментировать эти проблемы?**

Хочется заметить, что в соответствие с Положением о пропускном и внутриобъектовом режимах в ПАО «КМЗ» на территорию предприятия не допускаются работники, которые имеют при себе (проносят, провозят) спиртные напитки, наркотические вещества, отравляющие, ядовитые и сильно пахнущие вещества, холодное и огнестрельное, травматическое оружие, боеприпасы, взрывчатые вещества, газовое оружие и другие предметы, изъятые из гражданского оборота.

В связи с этим я хотел бы обратиться ко всем работникам завода и напомнить, что работники службы охраны имеют право требовать предъявления к осмотру ручную кладь. Некоторые на пони-

случае только подозрения на пронос веществ и предметов, изъятых из гражданского оборота, мы обязаны информировать правоохранительные органы (МВД, ФСБ). А там не только осмотрят, но и досмотрят, обыск проведут, в том числе в местах проживания, гараже и т.п., со всеми вытекающими последствиями. Террористическая угроза имеет место быть и не где-то там в Сирийской Арабской Республике, а здесь, у нас, на нашей земле, и не надо это сбрасывать со счетов. Меры по усилению безопасности в дальнейшем будут только усиливаться, и к этому надо всем работникам предприятия быть готовыми. Более того, призываю всех быть более бдительными и обо всех случаях проявления признаков терроризма и экстремизма информировать службу охраны завода.

**- Юрий Александрович, ещё об одном хотелось бы упомянуть. В составе охраны есть числится и противопожарная служба.**

Это дополнительная нагрузка на службу охраны. На заводе порой случаются возгорания, иногда по вине работников цехов.

- Прежде всего, хочется сказать, что для предприятия очень важна профилактическая работа для того, чтобы пожары не возникали. Пожарной безопасности немало внимания уделяют руководители подразделений. До моего прихода на должность начальника пожарной охраны руководители

подразделений от мероприятий по обеспечению пожарной безопасности открепивались. Мол, это не моя работа, а работа только пожарной охраны. Сейчас ситуация значительно изменилась. Я вижу, что практически все работники цехов болеют душой за то, чтобы не было возгораний на территории, где они работают, следят за первичными средствами пожаротушения, ответственно относятся при проведении огнеопасных работ и т.д. Ну, а если все же случился пожар, то пожарная охрана летит на всех порах для его ликвидации.

Каждодневная работа сотрудников пожарной охраны совмещена с работой охраны объектов. Они несут службу на территории предприятия как обычные контролёры, но в случае возгораний они бегут к пожарной машине, переодеваются в специализированную форму и уже выступают в качестве пожарных. Они научилисьправляться с этой работой. С данными работниками я постоянно провожу практические и теоретические занятия. У нас сложился довольно крепкий коллектив, можно сказать, коллектив профессионалов. На первоначальном этапе были трудности, сложности, а сейчас каждый знает что делать в таких ситуациях, начиная от начальника караула до пожарного.

Хочется отметить профессиональные организаторские действия началь-

ников караулов Казинского В.А., Сироткина Д.В., Жильцова В.В., Короткова А.А., а также непосредственно тех, кто вступает в борьбу с огнем лицом к лицу: Корнейчева Сергея, Филина Андрея, Булычева Александра, Демина Владимира, Борисова Андрея, Прохорова Виктора, Кабирова Ришата, Соленова Алексея, Прохорского Алексея, Черепченко Валерия, Расходчикова Василия, Казакова Алексея.

В январе месяце был случай, когда в районе железнодорожного депо загорелась кабина железнодорожного крана. Возгорание кабины произошло из-за неправильных действий машиниста крана. Наши пожарные в течение пяти минут прибыли на место происшествия и своевременными и умелыми действиями локализовали этот пожар. Ущерб от него был минимизирован. Ребята были поощрены.

**- Юрий Александрович, есть ли у вас в планах на этот год желание и возможность что-то закупить из оборудования или изменить что-то и улучшить в организации работы?**

- По службе охраны мы будем продолжать укреплять техническую оснащённость предприятия. В частности, мы сейчас занимаемся вопросом оснащенности ТЭЦ-ПВС. В настоящее время осуществлен монтаж ещё трёх дополнительных видеокамер, которые помогут нам выявлять посторонних лиц на территории электростанции, если они будут, и осуществлять просмотр действий работников ТЭЦ-ПВС с целью исключения возникновения непредвиденных обстоятельств на этой территории. Принимается еще ряд мер по обеспечению защищенности ТЭЦ-ПВС.

В апреле месяце произошёл инцидент в ТЭЦ-ПВС. Злоумышленник перерезал провод, что послужило причиной срочной остановки одного из котлов ТЭЦ-ПВС. Если бы не было сделано своевременных и правильных действий руководством и работниками ТЭЦ-ПВС, то могла бы произойти серьезная авария с непредсказуемыми последствиями.

**- Юрий Александрович, в ведении службы охраны есть ещё одна важная, даже опасная часть – это сопровождение грузов, связанное с определённой степенью риска.**

- Если говорить о тех людях, которые несут службу на железной дороге, то естественно, что диапазон ответственности у них шире. И меры по обеспечению сохранности грузов здесь совершенно иные.

Судя по оперативной обстановке на железной дороге, нападения как были, так и продолжаются. Конечно, больше всего совершается нападений на те грузы, которые не охраняются.

И если здесь, на заводе, имеются технические средства, достаточное количество людей, которые обеспечива-

вают сохранность продукции и могут прийти на помощь, допустим, при задержании нарушителей, то в пути по железной дороге контролёры в минуту нападения одни борются с правонарушителями. После сообщения о нападении мы реагируем очень быстро, где бы ни находился охраняемый груз.



Действенные меры позволяют нам говорить о том, что за последние более трех лет не было случая, когда бы служба охраны ПАО «КМЗ» не доставила груз к грузополучателям. Ребята борются за каждый слиток чугуна, за каждый килограмм ферромарганца, следят за нашей продукцией день и ночь, начиная с приёма груза к перевозке и заканчивая на весовой у грузополучателя. Наши охранники несут свою службу и в снег, и в дождь, и в жару, и в холод. Живут они в теплушках, практически в спартанских условиях. Пищу также готовят себе сами. И охраняют груз. Результат один: груз доставляется грузополучателю в целостности и сохранности. А по-другому и быть не может.

**- За всем тем, что вы рассказали, стоят люди, несущие день и ночь неёткую службу. Расскажите о них.**

- Хотелось бы отметить тех, кто хорошо справляется со своими обязанностями по сопровождению грузов по железной дороге.

Это Юрий Комисаров, Владимир Шмаков, Александр Балакин, Борис Рыков, Сергей Петров, Дмитрий Венёвцев, Сергей Кузнецов, Валерий Смирнов, Владислав Тимохин, Вадим Гагарин, Константин Рябчиков, Павел Сироткин, Евгений Кадаков, Александр Писемский, Сергей Комисаров, Игорь Родин и многие другие.

На таких ребятах и держится наша служба. Они бывают и наставниками, обучают молодое поколение для того, чтобы их знания и умения применять и в дальнейшем, чтобы без недостатчи доставлять груз по назначению.

Также хочется отметить тех, на счету которых имеются многие задержания правонарушителей: Анна Зверева, Ольга Бурдукова, Елена Гурьянова, Елена Воронцова, Татьяна Самсонова, Надежда Емельянова, Ольга Брунова, Елена Поликаррова, Любовь Кожекова, Юрий Зудин, Александр Дорохов, Алексей Самылин, Алексей Ашурев и другие.

Спасибо им. И в дальнейшем – результативной работы.

**Александр Житков,  
Валерий Ходулин**



мают того, что работники службы охраны выполняют работу, предписанную им должностными инструкциями. Ругаться не стоит. Мы занимаемся своим делом, а, например, доменщик или литейщик своим. Если работники службы охраны просят показать содержание ручной клади, то это совершаются не по их личной прихоти, а по необходимости. Добросовестному работнику нечего скрывать или прятать. Контролёр должен знать, что работник проносит на территорию предприятия, имеются ли запрещенные к проносу вещества и предметы. Наши охранники не досматривают, а проводят только осмотр ручной клади, проносимой на предприятие. В случае разногласий мы проводим профилактическую работу не только с данными работниками, но и с руководителями подразделений, чтобы работники правильно воспринимали требования службы охраны. Есть работники завода, которые частенько выражают свое несогласие работникам службы охраны в части осмотра их ручной клади. Это слесарь КИПиА Д.А.Щербаков, модельщик литейного цеха Г.В.Леонов, машинист разливочных машин ДЦ А.В.Балякин, электромонтер ЦЗЛ Е.В.Зимин и другие.

При этом хочу сообщить, что работников, которые не предъявляют к осмотру ручную кладь, мы вправе не допускать на территорию предприятия и в

## ПОЗДРАВЛЯЕМ .....

Цеховой комитет профсоюзной организации завода управления тепло и сердечно поздравил с днём рождения членов профсоюза

**ТАТЬЯНУ АЛЕКСЕЕВНУ ИЛЬИНУ,**  
ведущего инспектора абонентского отдела,  
родившуюся 6 августа,

**ИРИНУ АНАТОЛЬЕВНУ ВЕНЁВЦЕВУ,**  
буфетчика завоудривания,  
родившуюся 8 августа,

**АЛЕКСАНДРА АЛЕКСЕЕВИЧА ЖИТКОВА,**  
редактора радио пресс-центра,  
родившегося 17 августа,

**ВАЛЕРИЯ АЛЕКСЕЕВИЧА ПАНЧЕВА,**  
техника-светокопировщика проектного отдела,  
родившегося 19 августа,  
И пожелал им здоровья, счастья, бодрости и оптимизма.

«Косогорец» присоединился к добрым пожеланиям

## ДИСЦИПЛИНА

По данным оперативных сообщений службы охраны за период с 12 по 19 августа на территории завода в состоянии алкогольного опьянения при входе на завод задержан работник подрядной организации ООО «ТИС» Анциферов А.А. Составлен акт. Сообщено руководству ООО «ТИС».

17 августа в 16 час. 10 мин. в районе перекачной станции за очистными сооружениями были замечены трое неизвестных, которые пытались похитить 320 кг ферромарганца. Для задержания выдвинулись сотрудники службы охраны. Заметив охрану, неизвестные скрылись в зарослях за речкой. Мешки сданы на СХЧ №2.

## УЛЫБНЁМСЯ!

\*\*\*

Похоже, это была неудачная идея - прийти на собеседование в футболке с надписью «От работы кони дохнут!»

\*\*\*

К мужу пришли из военкомата. Жена: — Прячься в шкаф! — А я там не задохнусь? — Не задохнёшься! Сколько мужиков там прятала, все живы остались.

## ВЗГЛЯД В ИСТОРИЮ .....

# От её присутствия на свете Радовались взрослые и дети...

К 100-летию Анны Павловой, мастера пряничного дела (1916-2002)

Пролистывая многочисленные статьи и очерки, написанные о знаменитом тульском кондитере – пряничнице Анне Матвеевне Павловой, я обнаружил в своем архиве уникальное по нынешним временам издание - «Блокнот агитатора», некогда издаваемый отделом пропаганды и агитации Тульского обкома КПСС. И в нем, под рубрикой «Люди трудовой славы», небольшой очерк «Они приносят людям радость». И фамилия автора – Валерий Ходулин. И номер, и дата выпуска: № 4, февраль 1968 года.

Боже мой! Сорок восемь лет тому назад, на заре возрождения тульского пряника, я уже писал об этом человеке, об этой замечательной, уникальной женщине, причем без всякой пропаганды и агитации, а просто о ней такой, какой она была в то время и осталась до конца жизни. И до конца её жизни у нас сохранились добрые человеческие отношения.

Спасибо Георгию Ивановичу Воскресенскому, тогдашнему редактору «Блокнота агитатора», который сподвигнул меня писать о простых рабочих людях, что я делал с большой охотой. Я писал о токаре, о фрезеровщике, о слесаре-сборщике с оружейного завода, даже о сапожнике, который шил ботинки для первого секретаря обкома КПСС И.Х.Юнака.

Думаю, что лучше, чем тогда, я бы сейчас об Анне Матвеевне не написал, поэтому привожу здесь тот очерк полностью.

«Если вы выйдете из трамвая или троллейбуса на остановке улица Максима Горького и по Октябрьской пройдете немного назад, возле одного из домов вас встретит необыкновенно вкусный запах.

- Что здесь такое? – спросите вы у прохожего.



- Цех, где делают тульские пряники, – ответят вам. И сразу ожидают далёкие картины детства, и вновь вы почувствуете в рту волнующую сладость самого лакомого подарка – пряника с бело-коричневым выпуклым словом «Тульский». Но детство прошло, а так хочется вновь увидеться с ним.

В небольшом кабинете с застеклёнными стенами – невысокая женщина с добрым лицом и ласковым голосом. Ей сейчас кокошник на голову – и перед вами оказалась быта волшебница из сказки, которая любит приносить взрослым и детям радость. Но перед вами не волшебница, а настоящий трудовой человек - Анна Матвеевна Павлова, мастер кондитерского цеха. Вот уже 22 года она работает здесь, одаривая вкусными сувенирами тех, кто любит наш город, кто желает сохранить добрую память о нём, кто хочет хотя бы на время вернуться в сказочное детство.

На груди у Анны Матвеевны медаль «За трудовую доблесть». Не за уголь, не за сталь, а за пряники наградили её. Значит, по вкусу людям пришли они. Было такое время, когда не то что пряников – хлеба не хватало. По упрощенным рецептам штамповали «жамки», и молодому специалисту Анне Павловой, прошедшей практику на фабрике им. Бабаева в Москве, не к чему было приложить руки.

Но работала, надеясь на лучшие времена. И они наступили.

В начале 50-х годов на прилавках магазинов появились первые пряники. Всего 50-70 кг в сутки. Но ведь лиха беда – начало...

Кабинет Анны Матвеевны похож на своеобразный музей: в застеклённых шкафах – образцы пряников, на столе, на подоконнике жёлтые от масла пряничные доски со всевозможными рельефами, рисунками. На столе – журналы, газеты с фотографиями тульских пряников, статьями о них. О тульских пряниках писали журналы «Неделя», «Нева», «Новые товары», заинтересовался ими даже журнал «Советский шахтёр».

Новая жизнь пряника началась в 1965 году, когда решением облисполкома цех перешел на выработку пряников высшего сорта. Оригинальная форма, приятная упаковка вновь превратили пряник в неотъемлемую деталь нашего города, в его вещественный пароль. Двадцать три вида пряников выпускает цех в настоящее время. Чья душа устоит против соблазна купить пряник «Ясная Поляна», на котором белые башенки и коричневые сосны? Глядя на «Семейный», вы вспомните о домашнем уюте, «Клубничный», «Смородиновый»... всех не перечислить.

Анна Матвеевна рассказывает:

- Людям полюбился наш пряник. 102 города держат связь с нами. И в каждом письме – просьба, заказы. Мы очень рады, что тульские мастера пряничных дел снова выходят на всемирную арену и даже помогают иной раз человеку в трудную минуту.

Вот совсем недавно пришло письмо из далекого среднеазиатского города Ургенча. Одна женщина писала о том, что её приёмный сын, Артур, тяжело болен и прикован к постели. В письме была просьба – выслать ему тульский пряник. И надежда на то, что этот подарок поможет мальчику в выздоровлении.

Конечно, мы откликнулись на это письмо. Пекарь Евгений Иванович Лобанов приложил всё свое большое умение, чтобы пряник, которому предстояло столь длительное путешествие, получился на славу. Мы вложили в посылку

книги, пожелание мальчику здоровья и вскоре получили весть о том, что вручать Артуру подарок из Тулы собралась вся школа. Все получили огромное удовольствие. В конце письма стояла короткая прописка: «Хороший народ туляки».

Хороший народ туляки. И отзывчивый, и умелый. Ну как не рассказать о резчике по дереву Василии Борисовиче Соколове, том самом, что почти полвека тому назад своей искусственной резьбой украшал ружье – подарок туляков Владимиру Ильичу Ленину? Это его руками вырезаны пряничные доски, которые так бережно хранит Анна Матвеевна.

Тульский пряник переживает своё второе рождение. Он утверждает себя. Свидетельство тому – диплом первой степени, полученный на ВДНХ, серебряная и две бронзовые медали, хорошая оценка, полученная на выставке «Иннопромдыш».

Сейчас у Анны Матвеевны другие заботы. На очереди – разработка нового рецепта для пряника. Лаборант Эмма Желвакова, мастер Зинаида Копырина предлагают возродить такие сорта пряников, как миндальный, ореховый.

В надежные руки попало пряничное производство в Туле. Вторым домом стал для Анны Матвеевны цех. Приходят заказы, и остается она на работе иной раз до позднего вечера, иной раз до полуночи.

А придет домой, долго смотрит на фотографии мужа и детей. Муж погиб на войне, дети, которых воспитала одна, разлетелись в разные концы земли. Дочь преподает в Риге, сын – на дипломатической работе в Англии. Недавно пришло письмо из Лондона. Десятилетняя внучка просит прислать пионерский галстук и значок. («Скоро в пионеры принимать будут, а папа не смог здесь галстук достать»). А вторая, младшая внучка хочет иметь другой подарок – гуттаперчевого голыша из Тулы.

Что же, бабушка Анна, вы привыкли исполнять заказы. И совсем не будет удивительным, если в посылке окажется тульский пряник – сладкий подарок из того города, жители которого в свое время подковали знаменитую «аглицкую блоху».

Валерий Ходулин

Учредитель:  
ПАО «КМЗ»

Адрес редакции:  
300093, Россия, г. Тула, пос. Косая Гора,  
Орловское шоссе, 4. Наш телефон: 24-39-54.  
e-mail: press-centr@kmz-tula.ru

Редактор  
Валерий Ходулин  
Компьютерная вёрстка:  
Денис Гастев

Отпечатано в ОАО «Типография «Труд».  
302028, г. Орел, ул. Ленина, 1.  
Тираж 750 экз. Заказ №

Газета выходит 3 раза в месяц.  
Поступившие материалы не возвращаются.  
Ответственность за точность фактов  
несёт автор.